

各地加强基层党组织建设,强村富民、细化服务、推动发展 离群众更近些 让作风更实些

本报记者 苏滨 乔栋 肖家鑫

《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》要求,充分发挥农村基层党组织领导作用,持续抓党建促乡村振兴。

记者日前在贵州、山西、山东采访,各地着力加强基层党组织建设,提升党员队伍能力,积极探索党员联系群众、优化便民服务等举措,用党建激活了乡村振兴的一池春水。

组成一支带不走的工作队

1650户5665人,34个村民组,专职村干部仅有5名,“到最偏的组,不下20分钟车程。啥事全指望村干部,一个人当5个人用,还是忙不过来!”如此大的管辖半径,怎样做好各项工作,贵州省龙里县洗马镇羊昌村党总支书记李仁宏颇为苦恼。

力量,探索成立合作社,以支部领办、能人领办、企业领办的模式,带动村民积极参与,争取实现抱团发展,强村富民。

村里的党员是最活跃的人

“你咋亲自跑来了?有啥事打电话,我过去。”张朋珍很诧异,赶忙开门把范降印老人招呼进来。

这两天的降温,让晋南的清晨寒冷异常。早上8点多,山西省运城城市津津市西滩村便民服务站站长张朋珍像往常一样赶到便民服务站,发现村里80岁的老人范降印拄着拐杖等在门口。

范降印坐在服务站前的椅子上,从兜里掏出一个存折:“给我看看这养老保险的存折,怎么取不出钱来了?”

张朋珍接过来一看:“之前几个月的钱都在上面,说明这个存折没错呀。”她一边让老人别着急,一边给社保打电话询问情况。

这是西滩村便民服务站里常见的一幕,村里的党员是这里最活跃的人。西滩村背靠巍峨的吕梁山,南边则是一望无际的运城盆地。

积极性,村里实行“一月一考核、一月一公开”,“合格一颗星、良好两颗星、优秀三颗星”,在村务公开栏上张榜公示。

聚人心先从加强组织建设开始

3月20日下午5点,山东省平阴县东阿镇北市村依然游人如织。这天正值北市村第一届樱花节开幕,村里的党员齐上阵,穿上黄马甲,成了樱花节的志愿者。

沿着村中樱花大道走,沿途房屋错落有致,街道干净整洁,既保留了石头村居的传统特色,也融入了现代设计理念。

史兴顺原本在外做生意,后来在镇党委的动员下回村担任党支部书记。他发现,北市村最大的问题不是没钱办事,而是人心涣散。

史兴顺说:“聚人心先从加强组织建设开始,从支部书记到党员,都要以身作则。”

近年来,北市村先后建起中药材产业基地、花卉生产基地,还引进了阿胶加工企业。通过美丽乡村建设,北市村又发展起乡村旅游,今年办起了“樱花节”。

坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍

景汉朔

习近平总书记强调,“全面推进依法治国,建设一支德才兼备的高素质法治队伍至关重要。”

2015年1月,习近平总书记在《求是》杂志发表《加快建设社会主义法治国家》的署名文章,指出:“我国专门的法治队伍主要包括在人大和政府从事立法工作的人员,在行政机关从事执法工作的人员,在司法机关从事司法工作的人员”

“法律队伍是依法治国的一支重要力量”。2017年5月3日,习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上强调,围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以解决法治领域突出问题为着力点,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

党的十八大以来,习近平总书记就法治队伍建设作出一系列重要论述。强调实施依法治国基本方略,建设社会主义法治国家,必须有一支高素质队伍。这一论述指明了法治队伍建设的重要性。

我们要把学习贯彻习近平总书记关于法治队伍建设的重要论述同学习贯彻习近平总书记关于新时代全面依法治国的总体要求贯通起来,深刻领会、准确把握其精神实质和内在要求,自觉把法治队伍建设融入党和国家工作大局,紧紧围绕全面依法治国总目标,谋划法治队伍建设的目标,围绕解决法治领域突出问题着力点,找准法治队伍建设的切入点,围绕坚定不移走中国特色社会主义法治道路、在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化基本路径,研究推进法治队伍建设的路径,确保新时代法治队伍建设始终以习近平法治思想为指导,始终为全面依法治国大局服务。

二、牢牢把握习近平法治思想关于建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总体要求,加强法治队伍建设长远规划。党的十九届五中全会提出了到二〇三五年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的远景目标。

三、牢牢把握习近平法治思想关于走中国特色社会主义法治道路的要求,大力提高法治队伍思想政治素质。要坚持把思想政治建设摆在首位,切实把好政治方向、坚定政治立场、锤炼政治能力。

四、牢牢把握习近平法治思想关于创新法治人才培养机制的要求,从源头上提高法治人才培养质量。



搬出黄河滩 踏上幸福路

河南省封丘县李庄镇是典型的黄河滩区镇,居住环境差,基础设施落后,当地群众迫切希望搬迁。近日,李庄镇第三批迁建工程集中搬迁工作启动,村民们搬入生产生活条件更好的新区。

新华社记者 李安摄

上海全面推行证明事项告知承诺制

本报上海3月21日电(记者巨云鹏)记者从上海市司法局获悉:近日,上海市人民政府办公厅印发了《上海市全面推行证明事项告知承诺制实施方案》,正式启动全面推行证明事项告知承诺制工作。

行政事项中现行的证明事项目录,由相关部门对拟实行告知承诺制的证明事项目录进行审核,形成上海市实行告知承诺制的证明事项目录,并结合实际动态调整实施。

上海将分批推进证明事项告知承诺制工作。首批实行告知承诺制的证明事项目录户籍管理、市场主体准入、资格考试、社会保险、社会救助、健康体检、法律服务等方面,在2021年6月底前落地实施。